

家国团圆梦融入中华复兴梦

——传统文化学者谈中秋节的时代内涵

十二度圆皆好看,其中圆极是中秋。每每看到中秋圆月,我们会想到家人,想到故乡,想到亲友……中华的月亮文化注满浓浓人情味,沉淀在国人意识里的中秋团圆意涵,成为中华儿女追求的生命情调、生命境界。

戊戌年中秋将至,让我们来听传统文化学者谈家国团圆。

“天上月圆,人间月半,月月月圆逢月半。”古时没有日历,人们以观月象数日子。在观赏和欣赏中人们发现“月到中秋分外明”,于是中秋节就选择了八月十五。

民俗学者李汉秋说,中华文化是伦理型的文化,源于大自然节律的节日,人们总要充实进社会伦理的内涵。中秋在岁时节日中尤重团圆,古代就称它为“团圆节”。八月中秋的月亮是圆的,中华民族非常重视“圆”。在中国天人合一的宇宙观中,月亮圆满的时候也象征人间圆满。团圆是天伦之圆,夫妻团圆、亲人团圆,骨肉情深,家庭和睦,社会和谐,安享天伦之乐。

八月十五月圆,中秋月饼香又甜。月饼与时令瓜果是中秋节令食品,人们以家庭团聚的形式,分享劳动成果。月饼是民间享受节日亲情的又一重要物象。北京师范大学社会学院教授、中国民俗学会副会长蔡放说,明清以来民间社会中中秋节馈赠月饼习俗流行。当代社会,传统中秋节俗中保存最完整的是馈赠月饼的习俗,月饼成为中秋节的象征,有的地方将中秋节称为“月饼节”。“将月饼放在中秋节俗文化环境中,不仅是为了满足口腹之欲,更是让它充当精神的载体,分享亲情与友情。”

中秋赏月是自古至今社会上普遍流行的习俗。在蔡放看来,赏月是人与自然对话、沟通的良机,也是实现人际关系协调的有效途径。在明月照天的心境中,享受回归自然的乐趣,赏月习俗在今天尤有意义。人们利用难得的秋天明月,素心对月,各抒情怀,对于生活在喧嚣都市的人们来说,是一次精神洗礼。

月圆之时,汉族“摸秋”,湖南侗族“偷月亮菜”,傣族“拜月”,苗族“跳月”,台湾高山族“拜月舞”……各地区、各民族过节的习俗各异纷呈。“在中国不同民族和地区的中秋节习俗丰富多彩,形成了以中秋节为核心传统的符号体系,构成了中华民族以生活为基础的知识谱系,形成了‘各美其美,美美与共’的中华民族中秋节的文化多样性。”中央民族大学教授林继富说,生活在同一个社区、村落的不同民族共享中秋带来的欢乐,从这个角度来说,中秋节是铸就中华民族共同体意识的重要节日。

海上生明月,天涯共此时。即便远在他乡异域,分散在天涯海角,中华儿女面对共同的皓月,都会产生心灵共鸣,形成心理凝聚。“这是文化积淀形成的民族文化心理,这是文化认同的深层心理元素。”李汉秋说,家国团圆的愿景是中国人爱家

爱国的家国情怀的深层心理结构,是民族凝聚力的深层心理依据,也是我们今天努力实现中国梦的一种精神资源。

秋收季节,五谷丰登;中天圆月,秋香

万里。国庆节与中秋毗邻,联称双节,传统与时代融合,普天同庆。“今年正值改革开放40年,家国巨大变化耀人眼目,中秋节庆成就的内容丰富非凡。”李汉秋说,国

人的中秋愿景眼见一步步愈来愈融入现实,家国团圆梦融入中华复兴梦,可谓天上月圆,月下饼圆,人间梦圆。

(新华社北京9月18日电)



9月17日,于芳(右二)、陈铎(左二)、李野墨(右一)、孙小梅在诗会上朗诵古典诗词。当日,“诗意中国——第十届中华世纪坛中秋诗会”在北京举行。这是中华世纪坛第十年举办此项活动。新华社记者 罗晓光 摄



9月17日,青年舞蹈家李响在表演独舞《行者》。当日,由中国文联和厦门市政府联合主办的“中华情·中国梦”中秋展演活动在福建省厦门市启动。新华社记者 魏培全 摄



9月17日,演员在表演舞蹈《明月佳人》。当日,以“情暖中秋·精致兰州”为主题的“2018我们的节日——兰州市迎中秋文艺演出”在兰州市城关区兰州音乐厅举行,演出围绕“中秋月”这一标志性文化元素,分“明月”“望月”“咏月”“探月”四个篇章,把中秋佳节与黄河文化结合起来,精彩不断。新华社记者 范培坤 摄

郑县茨芭镇竹园沟村: 群众新广场上看大戏

本报(记者田秀忠 通讯员李世旭)9月17日下午,郑县茨芭镇竹园沟村新修的文化广场里,锣鼓阵阵,琴声悠扬,曲剧《丁郎认父》正在上演。演员们精彩的表演和唱腔,赢得台下观众阵阵掌声。

竹园沟村是茨芭镇10个省级贫困村之一。为了丰富群众文化生活,在驻村第一书记边银伟的联系和协调下,河南省舞台艺术送基层演出单位——市曲剧团来到了村里,给村民送来一场文化盛宴。

消息传播开来,附近村庄的村民纷纷开着摩托、骑着电动车

到竹园沟村群众文化广场看戏。“群众文化广场是今年7月初才建成的,这是建成后演出的第一场戏。”边银伟说。

新建的广场总面积有2200平方米,还配套建设了5间文化服务中心、14间老人幸福院。广场里厕所、太阳能电灯、健身器材、篮球架等一应俱全,总投资120多万元。自从广场建成后,这里就成了全村人的活动中心。

“中秋节和首个农民丰收节就要到了,让乡亲们看看戏,高兴高兴,勤劳致富的心劲儿也会更大。”边银伟说。

永远的《义勇军进行曲》 公益讲座22日开讲

本报(记者卢晓兵)9月18日,据市群艺馆有关负责人介绍,为纪念田汉同志诞辰120周年,“文化客厅”公益讲座——永远的《义勇军进行曲》22日开讲。

本期讲座时间为9月22日下午3点,地点为平顶山博物馆一楼报告厅,市民凭身份证等证件进入

博物馆后可自由入场。讲座主要内容回顾田汉同志的艺术成就,缅怀田汉同志的精神风骨,阐述田汉精神在当代背景下的意义和价值。

田汉是中国共产党的优秀党员,杰出的无产阶级文化战士,中国现代革命文艺的先驱者之一,中华人民共和国国歌的作词者。

克洛普为“内马尔滚”辩护称 他只是聪明地预防受伤

新华社伦敦9月17日电 17日,利物浦队主教练克洛普为巴西球星内马尔在世界杯上引发的“内马尔滚”做了辩护。在他看来,18日在安菲尔德球场进行的欧冠联赛比赛中,利物浦队仍不能忽视内马尔带来的威胁。

克洛普坚持认为,2月份脚骨折的内马尔在俄罗斯世界杯赛时并没有完全康复。因为这一伤势,他不得不缺席了世界杯之前“大巴黎”的剩余比赛。

这位世界上身价最高的球员并没有因为他的坚韧获得喝彩,反而因为他在世界杯四分之一决赛巴西对阵比利时的比赛中不断倒地,做出受伤的样子而成为笑柄。

“当我看世界杯比赛时,我知道人们在谈论这个问题,而且他在比赛中制造了很多状况。但这是正常反应,因为事实上场上的球员都在针对他,我能理解他是想要保护自己。”克洛普说。“我不清楚我们能否完全化解他的威胁。他是一位非常出色的足球运

动员。” “(当时)他的身体状况还不适合参加世界杯,但他是在承担为国争光的责任。比利时在巴西队的比赛中表现非常出色,但如果内马尔完全健康的话,那么巴西队就会赢得胜利。”克洛普说。

克洛普认为,内马尔的倒地翻滚是自我保护。他说:“他不是想要表演的人,那样的人踢不了足球。”

尽管在内马尔和姆巴佩身上砸了超过4亿欧元(1欧元约合8.03元人民币),但巴黎圣日耳曼上赛季在争取赢得首个欧冠联赛冠军的过程中止步16强。

不过,今年5月率领利物浦进入欧冠决赛的克洛普认为,与新教练图赫尔的合作使这支富有天赋的球队在本赛季更具威胁。

他补充说:“他们的球员和教练都在尽自己最大努力让球队在欧冠联赛中走得更远。他是一位出色的教练。我真的认为大巴黎签下图赫尔是一个明智的决定。”

摩纳哥主帅表示

阵容不如以往,但会争取晋级

新华社巴黎9月17日电(记者苏斌)尽管本赛季开始后战绩不佳,法甲摩纳哥队主教练雅尔丁仍表现出对球队的信心。他17日在与西甲马德里竞技队的欧冠赛前发布会上表示,如今球队阵容不像以往那样令人感到可怕,但队员们仍会全力争取小组出线。

摩纳哥队在2016-2017赛季先后淘汰曼城和多特蒙德,晋级欧冠四强。那个赛季之后,他们卖掉了包括法国新星姆巴佩在内的多位主力队员,整体实力有所下降。

谈及与马竞的这场欧冠首轮小组赛,雅尔丁说:“对手论天赋和经验都颇具厚度,我们则拥有一些新面孔,关注足球的人都知道这点。你或许认为新加盟球员

尚需时间去适应,但我的队员们有信心尽快展现出一支强队的面貌。”

他接着说:“对阵马竞的比赛,如果我们保持这样的态度,技战术更加全面,目标就是获得胜利。用一场胜利开启球队征程,尽全力争取小组出线。”

本赛季加盟摩纳哥的德国后卫亨里希斯说:“参加欧冠本身就是一种荣耀,但我们的目标是晋级下一阶段。”

“我们需要认清自己和对手,做到最好,不抱怨什么,保持积极与奋进的态度。”雅尔丁说。

四川渠县出土 汉代竹木简牍

据新华社成都9月18日电(记者童芳)四川省文物考古研究院17日公布,在渠县城坝遗址发现15枚珍贵的汉代竹木简牍。

城坝遗址位于四川省达州市渠县土溪镇城坝村,2016年被国家文物局列入“十三五”期间重要大遗址名单。

2014年至2018年,四川省文物考古研究院对城坝遗址进行了系统的考古调查、勘探和发掘工作,清理包括墓葬、水井、灰坑、城墙、城门、房址、沟、窖等各类遗迹400余处。其中,有口水井的“年龄”超过2000岁,当地人从汉代一直使用到今天。

此次发掘出土各类文物1000余件,最为难得的是发现了15枚汉代竹木简牍,总字数近200字,可以清晰地看到“河平二年”“竟宁元年”等明确年代记载。这批竹木简牍内容丰富,不仅有当时的法律文书、书信等,还有汉代的启蒙识字课本《仓颉篇》。这是继四川战国木牍、老官山汉墓“扁鹊”医简之后,四川地区第三次发现竹木简牍,具有重要的史料价值。

四川省文物考古研究院还在城坝遗址发现了“宕渠”文字瓦当,表明城坝遗址即是秦汉时期文献记载“宕渠”城所在地。

2018中国羽毛球公开赛开赛

林丹遭遇“一轮游”

新华社江苏常州9月18日电(记者王恒志)2018威克多·中国羽毛球公开赛18日在江苏常州展开各单项第一轮较量。首日焦点战,中国名将林丹1:2不敌印尼小将金廷,遭遇“一轮游”,谌龙、安赛龙、孙完虎等名将悉数闯进男单16强。

林丹和金廷的较量是首日比赛最大焦点,亚运会上连续击败桃田贤斗和谌龙的林丹年仅22岁,而林丹即将年满35周岁。金廷目前世界排名第十,已经超过排在15位的“超级丹”。首日林丹一直领先,但金廷打得十分顽强,先后挽救了6个赛点,林丹艰难地以24:22拿下首局。换到顺风场地的林丹在第二局几乎未做抵抗,很快以5:21输掉。决胜局金廷一度以17:11领先,林丹在全场助威声中追至18平,但最终还是以19:21落败。金廷也实现了对林丹的首胜。

男单其他比赛中,世界排名第一的安赛龙2:0轻松晋级。现世界排名第七的谌龙首轮遭遇队友黄宇翔,首局谌龙失误较多,以20:22告负。他赛后坦言场地条件和训练时不太一样,自己也失误比较多。第二局谌龙艰难地以21:19取胜扳平比分。决胜局谌龙没再给队友多少机会,以21:13取胜,有惊无险地晋级男单16强。

女单方面,中国队两名出战的选手何冰娇、陈雨菲均以2:0晋级。印度名将内维尔1:2不敌韩国名将成池铉,另一位印度名将辛杜2:0轻松晋级。二号种子、日本名将山口茜2:1击败马来西亚选手吴堇薇。

19日将继续进行首轮其他场次的比赛,2018年世锦赛男、女单打冠军桃田贤斗、马林和女单头号种子戴资颖等都将出战。



9月18日,中国选手林丹在比赛中。当日,在江苏常州举行的2018中国羽毛球公开赛男子单打首轮比赛中,中国选手林丹以1:2不敌印度尼西亚选手金廷,无缘16强。新华社记者 李博 摄

斯帕尔战胜亚特兰大 积分升至第二

新华社罗马9月17日电 意大利足球甲级联赛第四轮17日结束了最后一场比赛,凭借佩塔尼亚在下半场的两度建功,斯帕尔2:0力克亚特兰大,排名升至第二。

两队在半场互交白卷。易边再战,从亚特兰大租借至斯帕尔效力的佩塔尼亚在6分钟之内连入两球,帮助球队2:0战胜对手。

上赛季升至意甲的斯帕尔新赛季开局惊艳,在四轮比赛中取得三场胜利,目前积9分并以净胜球优势力压那不勒斯排名第二,仅落后“领头羊”尤文图斯3分。

中网总奖金首次突破1000万美元

新华社北京9月18日电(记者李博 汪涵)由16位大满贯冠军、10位前任或现任世界第一领衔参赛的中国网球公开赛即将在国家网球中心再度上演。作为亚洲顶级的综合性网球赛事,2018中网总奖金再创新高,首次突破1000万美元。其中女子赛事总奖金764万美元,男子赛事总奖金340万美元。

中网女子比赛是仅次于大满贯赛的皇冠明珠级赛事,奖金数额一贯可观,

2018年总奖金又大幅“加码”,在去年638.2万美元的基础上再增加125万美元,首次突破700万美元。

相比印第安韦尔斯、迈阿密这两站皇冠赛事的96个签位,中网的签位为64个,这意味着较少的轮次,球员们可分享的奖金更多,参加中网显然更具“性价比”。此前公布的参赛选手名单堪称豪华,囊括了小威、詹姆斯·哈勒普、阿扎伦卡、沃兹尼亚奇、科贝尔等多名大满贯冠军。

男子方面,中网是仅次于大满贯和ATP1000系列赛的赛事,比赛总奖金也是逐年“加价”。2018年中网男子赛事总奖金由去年的302.8万美元提升至340万美元,不仅在ATP500赛名列前茅,还有比肩大师赛的趋势。而今年中网男子比赛可谓强手林立,除纳达尔、穆雷、德约科维奇三位大满贯冠军确认出席外,兹维列夫、迪米特洛夫、伊斯内尔、丘里奇等好手也都将参与角逐。



亚冠:阿尔萨德队晋级半决赛

9月17日,阿尔萨德队球员

法赛第二回合比赛中,卡塔尔阿尔萨德队主场以2:2战平伊朗德黑兰独立队,从而以两回合总分5:3晋级半决赛。新华社发